

鲁西新区加强生态治理赋能乡村振兴

本报讯 (通讯员 姜玉鹏 孙安琪)闲置土地成旅游“新宠”，方寸之间尽显乡村振活力；“人工湿地”净化水质成为生态治理样板，让碧水清波重现生活；荒废坑塘变身特色产业，为乡村振兴注入新动能……

近年来，鲁西新区通过环境整治、生态治理和产业升级，走出了一条生态保护与乡村振兴协同发展的新路径。

走进吕陵镇新楼村，蓝天白云下，一排排光伏板整齐铺展，以水上“追光”，把阳光变成能量，成为村民增收致富、点亮乡村振兴的“金色密码”。

“以前路过这儿都得捂着鼻子快走，一到夏天蚊子多得不行，还担心孩子跑来跑去出意外。”回首以往，村民杨敬环无奈地说，之前这个地方是一块荒废坑塘，一到雨季，坑塘周边道路泥泞不堪，不仅影响村容

村貌，还影响村民尤其是儿童的人身安全，成为困扰村民的“老大难”问题。如今，通过引进光伏发电项目，曾经的“问题坑塘”摇身一变，成了带动村集体增收、村民致富的“聚宝盆”，翻天覆地的变化让村民喜笑颜开。

广宏泽新楼光伏电站项目的实施，不仅让荒废坑塘重焕生机，还为新楼村带来了多重效益。据新楼村党支部书记郭威介绍，该项目占地84亩，共安装了8000块太阳能板，每年村集体可增收10万元。这些所得资金全部用于改善村内基础设施、发展公益事业等。

不仅如此，该项目还带动了几十名村民实现家门口就业。村民经过专业培训后，可参与到光伏板的日常维护、清洁等工作中，实现了务工、顾家两不误。



近日，在沈药合泽药业年产30亿支高端注射剂项目建设现场，工人正有序地推进各项施工任务。目前，该项目2、3、4号楼的风管、管道、支架、净化板等工程进度均已过半，9号楼基础施工正有序开展。项目全部建成后将成为全国单厂产能最大、技术水平最高的高端注射剂生产基地。

通讯员 孙安琪 摄

6月5日，山东中杰特种装备股份有限公司员工正在车间作业。据介绍，该企业以绿色能源特种装备研发制造为主营业务，目前生产基地总面积800余亩(含在建基地)，年产值近10亿元，在同行业中总规模位居全国前列，LPG容器、二氧化碳储罐装备、甲醛余热锅炉市占率居全国首位，深冷容器跻身全国前三，设立了国家级博士后科研工作站等6个创新平台。

记者 马源勋 摄



东明县启动2025年爱心送考活动

本报讯 (通讯员 周彤)随着高考临近，5月31日，东明县青年志愿者协会第十三届爱心助考志愿服务活动启动仪式举行。

启动仪式现场气氛热烈、爱心涌动。来自各行各业的爱心车主齐聚一堂，他们的车辆整齐排列，车身统一张贴着醒目的“免费爱心送考”标识。在高考期间，凡是持

有准考证的考生在路上看到贴有“免费爱心送考”标识的车辆，均可免费搭乘，享受便捷的送考服务。

“爱心送考”活动在助考期间将设置爱心助考服务站、爱心等候区。

爱心助考车队旨在通过活动弘扬文明新风，传播爱心火种，传递社会正

能量，让志愿精神和文明风尚传递到千家万户。

沙窝镇提升干部社区矫正工作能力

本报讯 (通讯员 刘汉功 樊巍)今年是《中华人民共和国社区矫正法》颁布实施五周年。日前，东明县沙窝镇组织开展专题讲座，130余名镇、村两级干部参加学习，进一步提升社区矫正工作能力。

讲座中，司法所工作人员结合典型案例，围绕社区矫正法的立法背景、核心要义、实践成效等内容进行系统解读，并深入剖析工作中的重点难点

问题。同时，通过互动交流形式，对干部提出的问题逐一解答，帮助大家更直观、全面地认识社区矫正工作。

此次讲座有效强化了基层干部对社区矫正工作维护社会稳定、促进社会和谐重要意义的认识，切实增强了法治意识与责任担当。参训干部表示，将以此次学习为契机，加强法规知识学习，积极推动社区矫正工作落地落实。

渔沃街道开展手工创作活动

本报讯 (通讯员 刘汉功 李婷)日前，东明县渔沃街道东兴社区开展“非遗传承·巧手剪纸”手工创作活动，带领居民近距离感受非遗剪纸的独特魅力。

活动现场，非遗代表性传承人详细讲解剪纸的历史渊源与技艺要点，并现场演示折纸、构图、剪裁等步

骤。在非遗代表性传承人指导下，居民手持红纸与剪刀，围绕“福”字、窗花、生肖等主题进行创作。随着剪刀灵活游走，红纸在指尖翻飞，一幅幅精美的剪纸作品跃然纸上。这场活动不仅锻炼了大家的动手能力，更让居民们深切领略到传统文化的博大精深。



东明县启动跨区作业保障机制

确保小麦机收率百分百

本报讯 (记者 彭传军)为确保2025年“三夏”小麦机收工作高效推进，5月30日，东明县全面启动跨区作业服务保障机制，通过创新“一站式服务二维码”、设立专项服务站点、搭建信息交流平台等举措，为外来农机手提供全流程贴心服务。

在东明县马头镇农机跨区作业接机服务

站，来自河南南阳的农机手姜兆帅顺利抵薄。这是他第6年到东明县跨区作业，今年一个小的二维码让他有了全新体验。“不仅能查到加油站、维修点分布，连特色美食都标注得清清楚楚，干完活就能去‘打卡’！”据悉，东明县整合全县11家加油站、14个农机维修点信息，融入地方美食指南，全部嵌入“一站式服务二

维码”，让农机手在作业之余感受地方特色。

此外，东明县设立3个跨区作业接机服务站，搭建微信交流平台实时共享信息。县农业机械服务中心生产服务股负责人王自豪介绍：“我们联动收费站落实收割机免费通行政策，在交通要道设站引导，并联合气象部门实时推送天气、收割进度等动态，全力保障农机高效通行作业。”

目前东明县约120万亩小麦进入收获期，预计投入大中小型拖拉机8000余台、小麦联合收割机3000余台、玉米播种机2900余台，确保机收率达100%。县农业机械服务中心副主任薛爱菊表示，将持续优化服务，动态调配农机资源，确保夏粮应收尽收、颗粒归仓。

本报讯 (通讯员 刘汉功 李鸿飞)近日，东明县小井镇东开百鲜农业产业园内

洋溢着西瓜丰收的喜悦。作为鲁西南著名的“西瓜之乡”，今年小井镇两万亩西瓜进入盛产期，预计总产量超12万吨。通过“标准化种植+电商赋能+农旅融合”发展模式，西瓜产业正成为当地乡村振兴的“金疙瘩”。

走进东开百鲜农业产业园西瓜种植基地，只见翠绿的藤蔓间圆润饱满的西瓜错落分布。东开百鲜经理王单单介绍：“目前产业园拥有20余个西瓜大棚，占地200多亩，年产值300多万元，带动周边200余人就业。”小井镇还与省农科院合作，建成100亩育苗基地，引进“8424”“美都”等12个优质品种，并推广滴灌施肥、生物防治等绿色种植技术，实现全程标准化生产。如今，全镇3000多个设施大棚全部使用有机肥，西瓜商品率提升至95%。



马头镇：让民法典在校园落地生根

本报讯 (通讯员 王艳平 刘汉功)为筑牢青少年法治教育防线，推动民法典在校园落地生根，近日，东明县司法局马头司法所联合辖区多所中小学开展“法护成长”民法典进校园系列活动，以多元化普法形式为青少年种下法治种子。

活动中，司法所工作人员针对不同年龄段

学生特点，定制专题法治讲座。围绕校园欺凌、网络诈骗、隐私保护等青少年关注的热点问题，通过真实案例解析民法典中未成年人权益保护、民事行为能力等法律条款，生动阐释“法律既是保护伞也是行为尺”的法治理念，引导学生树立法治意识。在互动环节，学生们通过情景剧模拟、法律知识竞答等沉浸式体验，学习运用法律武器维护自身权益，现场气氛热烈活跃。

活动创新推出“学生普法员”机制，由班级

确保“零火点” 守护“生态蓝”

本报讯 (通讯员 孙安琪)仲夏时节，麦浪滚滚，秸秆禁烧工作也进入关键时期。为切实做好秸秆禁烧工作，守护生态环境，鲁西新区统筹部署，多管齐下，以“零容忍”态度全力推进秸秆禁烧工作，确保实现“零火点”目标。

压实责任，构建禁烧工作“责任网”。鲁西新区建立起“区—镇—村”三级联动责任体系，层层签订秸秆禁烧目标责任书，将责任细化分解到具体岗位、具体人员。成立秸秆禁烧工作领导小组，定期召开专题会议，研究部署禁烧工作，及时解决工作中遇到的问题。同时，严格落实领导干部包片、机关干部包村、村干部包地块制度，做到责任到人、监管到位，确保每一块田地都有人管、有人盯。

宣传引导，营造禁烧工作“好氛围”。为提高群众对秸秆禁烧的认识，鲁西新区全方位、多角度开展宣传工作。利用广播、微信公众号等平台，广泛宣传秸秆禁烧政策、焚烧秸秆的危害以及综合利用的好处；在各村主要街道、田间地头悬挂禁烧条幅、张贴禁烧通告；组织镇村干部、志愿者深入农户家中、田间地头，面对面开展宣传教育，发放宣传资料。

强化巡查，筑牢禁烧工作“防火墙”。鲁西新区采取“白天+黑夜”“定点+流动”相结合的巡查方式，对重点区域、重点时段进行全天候、不间断巡查。同时，充分利用高清摄像头等科技手段，实现对秸秆禁烧情况的实时监控，确保第一时间发现、第一时间处置。

硬核举措织密防溺水安全网

本报讯 (通讯员 孙安琪)近日，鲁西新区教育体育服务中心对全区各学校未成年学生防溺水工作开展督导抽查，以硬核举措织密安全防护网。

督查组采用“查、访、看、听”相结合的立体督查模式，通过细致查阅学校防溺水工作台账、应急预案、家校联系记录等资料，精准掌握各镇街预防未成年人溺水工作机制的建设与落实细节。同时，到河流、水库、池塘等重点水域开展实地检查，查看危险水域警示牌是否醒

目规范，救援竹竿、救生圈等器材是否配备齐全且便于取用，防护栏等设施是否稳固耐用，对发现的隐患和问题现场记录并责令限期整改。

此次督导抽查了7个镇街、20余所

中小学及幼儿园，共排查整改隐患点10余处。下一步，鲁西新区将以问题

为导向，持续强化“线上+线下”宣传教

育，凝聚家校社合力，创新开展防溺水

活动，全力为未成年人的生命安全保驾护航。

马岭岗镇：全民阅读润心田

本报讯 (通讯员 朱琦)近日，鲁西新区马岭岗镇以“文澜涌盛夏，书香润心田”为主题，开展乡村全民阅读活动，为炎炎夏日注入缕缕书香。

活动现场，精心布置的阅读角摆满各

类经典著作、畅销读物，吸引群众驻足阅



读。活动还通过设置“共读分享会”“好书盲盒抽取”“读书心得漂流墙”等环节，让参与者围坐一起，分享自己的感悟。

全民阅读活动不仅丰富了群众的精

神文化生活，更搭建起一个以书会友、交

流思想的平台。

小井镇两万亩西瓜进入盛产期